织立体网 做全局事: 区域推进国际理解教育的苏州经验^①

王静芝(江苏省苏州市教育局国际合作与交流处,江苏 苏州 215006) 陆 云(江苏省苏州市教育质量监测中心,江苏 苏州 215006)

进战略;通过创设校园环境、学科渗透融合、校本课程开发等多元化途径,助推国际理解教育的落地实施;通过加

强师资培训、聚合优质资源、构建评估体系等措施,保障国际理解教育的持续有效推进。

关键词 基础教育国际化;国际理解教育;核心素养;国际教育;国际理解素养

中图分类号 G63 **文献标识码** B

文章编号 1002-2384 (2017) 05-0011-03

全球化时代背景下,世界各国及地区在政治、经济、 文化、教育等领域的竞争与合作日益增多,加强国际理解 教育,培养以全球作为其人生舞台的地球村"村民",已成 为21世纪教育发展的必然趋势。江苏省苏州市作为国家 高新技术产业基地和长江三角洲重要的中心城市之一,在 开展国际理解教育方面有着得天独厚的资源优势和扎实 的经验基础。早在1993年,苏州市就曾举办以"迈向21世 纪的国际理解教育"为主题的国际教育学研究大会,发出 开展国际理解教育的先声。近年来,苏州市更是以专项课 题为抓手,不断探索创新国际理解教育的实施途径,强化 国际理解教育的保障措施,有效提升了学生的国际理解 素养,也促进了学校特色发展和办学品质的提升。

一、构建立体网络,顶层谋划国际理解教育区域 推进战略

1. 行政主导,提供国际理解教育区域性政策依据 苏州市教育行政部门高度重视对中小学生国际 理解素养的培育,组建了包括行政人员、专家、校长、 教师等在内的工作团队,赴北京、上海、深圳等地实 地考察、学习借鉴,在此基础上组织编印了《国际理解教育文选》,并牵头制定了《苏州市中小学国际理解教育实施意见》《苏州市中小学国际理解教育学科渗透指导意见》《苏州市中小学国际理解教育课程纲要》等指导性文件,为国际理解教育的顺利推进提供了政策依据。

2. 课题带动,组建区域性国际理解教育研究共同体

2013年5月, 苏州教育改革与发展战略性、政策性重大课题"苏州教育国际化进程中国际理解教育推进策略研究"获批, 苏州市在北京、上海等地专家的指导下,集合了一批国际理解教育项目学校, 并多次举办国际理解教育培训及课题研讨会, 经过实地调研、需求分析、方案制定、课程开发、评估反馈等程序, 推进了各校国际理解教育的有效开展。2016年底, 在总结已有经验的基础上, 苏州市开启了第二轮国际理解教育课题研究工作, 在指导意见、课程体系、校本开发、教学模式、师资培养、资源建设、评估体系七个方面重点推进, 同时将项目学校覆盖面推广到全市十个区县, 形成国际理解教育研究共同体, 探索出一条研究与实践共同推进的工作路径。

注释:

① 本文为2013年江苏省苏州教育改革与发展战略性、政策性课题"苏州教育国际化进程中国际理解教育推进策略研究"(课题编号:201613004)的研究成果。

3. 校本探索, 助力国际理解教育有效落地

学校是实施国际理解教育的主阵地。各校把国际理解教育纳入学校整体规划和系统设计,结合本校的资源优势和办学特色,制定了校本化的《国际理解教育实施方案》,开发了各具特色的校本课程,自主编印了校本教材,并组织教师进行校本培训、方案设计、课例展示等多样化的实践探索。同时,各学校还注重及时总结经验、宣传推广形成以点带面、校校联动的品牌效应。

二、探索多元途径,全面推进国际理解教育落地 生根

1. 创建"多样态"校园环境,营造国际理解教育 文化氛围

国际理解教育是一种思想对话、文化理解。各校把国际理解教育作为校园文化建设的重要内容,充分利用校园广播电视、黑板报等多渠道宣传普及国际理解教育知识;通过精心布置"国际文化长廊""世界国旗墙""中外艺术作品展示窗",创建主题网站等,实现校内国际理解教育资源的共享。

此外,各校还充分挖掘校内外国际教育资源,营造浓厚的国际理解校园文化环境。例如:江苏省苏州中学园区校利用毗邻苏州英国德威学校的优势,开创"地球学习村"计划,多国师生共用校区,进行跨校选课、共组社团等,使学生真正融入到多元文化碰撞的国际化环境中,增进了对文化多样性的理解和认同。

2. 深化"融合性"课堂研究,探索国际理解教育 学科渗透模式

学科渗透融合是实施国际理解教育的主渠道。各校充分挖掘整合现有课程和教材中的"国际理解"元素,将国际理念、多元文化等融入到日常教学中。例如:苏州市景范中学在政治课教学中开展了"中外文化习俗及交往方式的差异"研究性学习活动,使学生以开放、友好的胸襟尊重不同民族和文化。苏州立达中学的艺术课引入了"昆曲——莎士比亚""天鹅之旅"等项目,为学生打开了解国外文学与艺术的窗口。

此外,教师们还开展了主题性的跨学科国际理解教育合作教学实验,通过集体研讨、合作备课,探索出单科分散式、单科螺旋式、跨科分散式等行之有效的国际理解教育学科渗透模式与策略。苏州工业园区星海实验

中学等还定期举行国际理解教育学科渗透公开课展示和教学设计比赛,并对教学案例进行汇编和总结。

3. 设计"序列化"课程目标,推动国际理解教育课程开发

课程是开展国际理解教育的核心载体。各项目校将国际理解教育校本课程纳入学校的综合实践课和选修课体系中,并依据学生的学段和认知特点确定不同的课程目标和内容:小学阶段着重让学生"认识世界",如了解主要国际机构、国际交往礼仪和世界各地的风土人情;初中阶段着重让学生"理解世界",如培养其国际视野、规则意识、与人平等交往与相处能力;高中阶段着重让学生"融入世界",如培养其参与国际合作与竞争的意识,以及批判性思维与跨文化沟通能力等。

在苏州市教育局的推动下,各校都编印了符合自身 发展理念和文化特色的校本教材, 如苏州工业园区金鸡 湖学校的《乐天下》, 苏州市立达中学和振华中学的《看 世界》和《看中国》等。各校经过多年的实践探索,打造 出一批具有代表性和影响力的国际理解教育特色课程。 例如: 苏州市教育局自2012年起与英国大使馆文化教育 处"中英校际连线"合作,在21所学校开设了"梦想与团 队"课程,中英两国学生在交流平台上共同探讨公平、种 族、环境等全球性议题,培养了学生对多元文化的包容 意识以及领导与团队合作能力; 苏州市第三中学校等32 所由联合国教科文组织命名的"世界遗产青少年教育基 地校",在充分挖掘本土传统文化资源的基础上,将世界 遗产教育纳入学校课程,让学生从小就树立保护世界文 化和自然遗产的观念: 苏州市立达中学与美国思库网合 作开设"中美绿叶课程",中外教师进行团队教学,学生 通过网络平台进行全英文的主题式文化课程学习,全面 提升了师生的跨文化理解与交流能力。

4. 创新"品牌式"主题活动,推动国际理解教育 跨境实施

主题活动是开展国际理解教育最直接的途径。

一方面,各校结合自身特色,协调企业、社区和家长等各方力量,开展模拟联合国、国际文化节、莎士比亚戏剧表演等丰富多彩的国际理解教育校园主题活动,形成一系列特色活动品牌。例如:江苏省苏州中学校已连续多年组织"模拟联合国"大会,学生以"外交官"身份与同龄人探讨国际议题,并寻求互利共赢的解决方案;

新苏师范附属小学在每年暑期组织学生参加"长江水学 校——携手保护生命之河"国际环保主题项目活动,在 实践中培养学生的环保意识和实践能力。

另一方面, 各校充分利用苏州已有的53个国际友好 城市及500多所境外友好学校的资源平台,每年组织近 万名师生赴境外学校开展主题式的交流、研学旅行和浸 润式插班学习活动, 超万名学生通过Skype视频、博客 等形式开展基于网络平台的国际交流,近1500名学生参 与新加坡Y.LEAD青年领袖研讨会、地球村双语演讲比 赛等国际赛事与论坛会议。

三、聚合优质资源,保障国际理解教育可持续发展

1. 外引内训, 打造国际理解教育师资队伍

实施国际理解教育,要求教师拥有良好的国际知 识储备、较强的国际交流技能和较广的国际视野。近年 来, 苏州市通过"引进来"与"走出去"相结合的方式, 加强国际理解教育师资队伍建设。

- 一是促进师资力量的多元化。苏州市自2006年开始 推行由政府买单的"外教课堂"项目,统一聘请外籍教 师进校园开展英语教学, 惠及所有苏城学子。
- 二是加强教师国际素养培训。苏州市不断拓宽教师 海外培训渠道,选派优质汉语推广教师赴海外任教:同 时综合运用专家讲座、实地考察、课堂观摩等方式,有 计划地开展外事干部专业化培训,并将其纳入江苏省中 小学教师培训管理系统,计入继续教育学时。

三是探索中外教育融合教师培养项目。如在公立学 校遴选一批优秀教师,以全脱产方式到双语国际教学环 境中进行为期一年的跟岗培训和教学实践, 培养出一批 兼具本土情怀和国际素养的高素质教师队伍。

学校层面则侧重对教师进行课程实践方面的培 训,如组建国际理解教育研究共同体,鼓励教师结合微 型课题研究进行团队学习、跨学科合作等,逐步形成了 "课题驱动、以老带新、点面结合、学科融合、整体推 进"的师资培养体系,全面提升了教师开展国际理解教 育的关键素养和行动能力。

2. 统筹整合, 搭建国际理解教育资源平台

为保障国际理解教育的有效推进, 苏州市全方位统 筹、挖掘、引进、共享优质国际理解教育资源。

一是引进国际合作项目。苏州市与国家及省教育国

际交流协会、国家汉办、英国总领事馆文化教育处等机 构加强合作,引进"梦想与团队""文化寻力"等国际理 解教育项目,举办"金鸡湖国际教育论坛"等高峰论坛, 推动中外学校建立友好交流与合作的长效机制。

二是激活本土资源。苏州市依托区位优势, 挖掘本 土资源,积极调动家长、社区及外籍人员子女学校等国 际学校力量, 共同推进国际理解教育的实施。例如: 苏 州工业园区翰林小学组建了翰林外籍家长义教团, 定期 为学生开展"国际礼仪""英语口语"等家长志愿课程; 西安交通大学苏州附属中学与高校合作开展"国际化人 才创新实验班"项目,将高校的国际化理念、课程、教师 等资源向基础教育阶段延伸, 为培养具有国际视野和全 球竞争力的创新人才奠定基础。

三是建设"互联网+"平台。苏州市紧跟教育信息化 3.0时代的步伐,建立国际理解教育网络平台,及时发布 政策文件、国际资讯、典型案例等信息: 同时探索 "未来 教室""翻转课堂"等新的教学形式,架设基于远程网 络交流平台的"空中课堂",让优质国际理解教育资源 惠及更多学生。

3. 多维反馈, 开展国际理解教育质量评估

开展质量评估、落实反馈意见,对于国际理解教育 的持续推进和品质提升至关重要。苏州市教育局联合中 国教育科学研究院、苏州市教育质量监测中心等研究机 构,构建了师生国际化素养评估指标体系,并分别编制师 生国际化素养调查问卷,借助网络平台对全市初中生和 教师进行抽样调查,通过数据统计分析与评估,帮助学 校有的放矢地改进工作。此外, 苏州市还定期召开课题 中期汇报、项目展示活动,并邀请相关专家赴学校实地 调研, 通过课堂观摩、师生座谈等形式, 对各校国际理解 教育实施情况进行评估,并提出有针对性的反馈建议。

各校也注重开展自我评估,不断修正和完善国际理 解教育的校本实施方案、课堂教学方式和教材内容,部 分学校还构建了以学生为主体的多元化评价体系, 如苏 州工业园区第二实验小学立足实际,系统梳理了国际理 解教育的理念变迁和现代内涵,从中提炼出"尊重与理 解""和平与合作""责任与创新"等核心品质,构建了 包括 "D2之星常规评价" "国际小公民护照" 等内容的 学生评价体系。

> (编辑 王淑清)